

Готовимся к юбилею

19 сентября Павлодарский государственный педагогический институт отмечает свой 55-летний юбилей. Но, как и положено, подготовка к этому знаменательному событию началась задолго до этой даты. Мы попросили ректора вуза, доктора химических наук, профессора Алтынбека Нуухулы поделиться с нашими читателями мыслями о том, какие преобразования происходят в вузе, рассказать о планах его развития. Поинтересовались мы и тем, в каких значимых проектах могут принять непосредственное участие павлодарцы.

— Прежде всего — сам юбилей касается не только коллектива вуза, его преподавателей и студентов, — сказал Алтынбек Нуухулы. — Это событие самым непосредственным образом касается всех, кто в разные годы закончил наш институт. Более 40 тысяч выпускников с высшим педагогическим образованием — цифра, согласитесь, весьма впечатльная.

Теперь о планах и уже проходящих в вузе преобразованиях. Они ни в коем случае не сведены только к празднованию юбилея. Глубинные преобразования связаны с широкомасштабной реализацией госпрограммы развития образования и науки на 2016–2019 годы, которая легла в основу стратегии развития вуза на ближайшие четыре года. Нам предстоит немало поработать над улучшением качества образования, укреплением материально-технической базы учебных заведений. На примере «Назарбаев Университета», с которым мы активно сотрудничаем с лета прошлого года, в нашем вузе будет сформирована инновационная модель высшего педагогического образования и науки. Отшло в прошлое время, когда вуз просто оказывал образовательные услуги. Современный вуз, и мы будем к этому стремиться, — драйвер отечественной экономики, который формирует класс исследователей, способных создавать эти инновации. Такие сегодня нужны учителя в казахстанской школе.

— И что для достижения такой цели, на ваш взгляд, необходимо?

— Во-первых, качественный набор студентов. С повышением оплаты учительского труда все же наблюдается спрос на диплом учителя. И это не просто слова: в прошлом году набор был рекордным — 1610 поступивших. Возросла конкуренция за образовательный грант. Во-вторых, нам необходимо создавать предпосылки, чтобы студенты с охотой и интересом занимались научно-исследовательской деятельностью. Мы активно работаем в этом направлении. Вот в апреле у нас пройдет

«Неделя студенческой науки» и XIII студенческая конференция «Потенциал молодежи в новом обществе: качество образования и науки». А в последних числах апреля в стенах вуза начнет работу международная научно-практическая конференция «Интеграция образования в этно-культурное развитие регионов Большого Алтая и Казахстана» с участием российских вузов. Чем не реальные шансы проявить свой научно-исследовательский потенциал для любого желающего?

В свое время директор научно-практического центра археолого-этнографических исследований вуза Т.Н. Смагулов справедливо сокрушался в республиканской прессе по поводу несовершенства полевой практики наших будущих историков, больше похожей на легкую экскурсию, нежели на серьезную научно-исследовательскую работу в археологической экспедиции. Напомню, что имена трех наших земляков — А. Маргулана, К. Акишева, Х. Аргынбаева — золотыми буквами вписаны в отечественную археологическую науку. Руководство города и области пошло навстречу институту: сегодня у нас с вами есть «Margulan Centre» — региональный археологический центр имени Алькея Маргулана, расположившийся в отдельно стоящем здании в историческом районе города. С этим центром у нас связано много интересных проектов, но все же главная его задача — активное вовлечение будущих историков в научный процесс, привитие им навыков научно-исследовательского мышления.

— Фонды центра доступны только вашим студентам и преподавателям?

— Нет, конечно. Мы только приветствуем, когда его деятельность интересуются павлодарцы. Может, из мальчишек, рвущихся сегодня в археологические экспедиции центра, выйдут блестательные учёные, замечательные учителя истории... Некоторые материалы эксклюзивны, их не увидишь и в столичном музее. В марте этого года некоторые материалы из личного архива А. Маргулана переданы

центру дочерью академика Данель Алькеевной, а вдова Е. Б. Бекмаханова также распорядилась личным архивом Ермухана Бекмахановича. Мы благодарны этим двум замечательным женщинам, так мудро распорядившимся духовным наследием своих близких. Получая эти бесценные архивы из их рук, я выразил искреннюю благодарность от всех земляков. Любой столичный музей был бы рад видеть подобные архивы в своих фондах, но они попали на малую родину их авторов, двух великих ученых, двух столпов исторической науки Казахстана.

— Как правило, в предъюбилейный период готовится немало юбилейных сувениров, памятных подарков, значков...

— Мы больше сконцентрированы, видимо, на ценностях другого порядка. Уже готова к набору первая книга о выдающемся педагоге-просветителю Ибрае Алтынсарине. Собирается материал для последующих четырех. Для ученых и сотрудников такой многотомник станет еще и подготовкой к работе над энциклопедией об этой незаурядной личности.

— Но ведь, насколько мне известно, он не имеет отношения к Павлодарскому Прииртышью...

— Зато он, как и наш институт, имеет самое прямое отношение к просветительской миссии. Именно Ибрае Алтынсарин положил начало светскому образованию казахского народа. Автор первых казахских учебников, он создавал казахский алфавит на основе кириллицы. Нагрудный знак «Ибрае Алтынсарин», учрежденный в честь выдающегося педагога в 2007 году Министерством образования и науки Республики Казахстан — одна из самых высших наград в научно-педагогическом сообществе. Я был удивлен тем фактом, что об этом незаурядном человеке нет ни энциклопедии, ни серьезных научных исследований. Книги об Ибрае Алтынсарине станут хорошим подарком всему учительскому корпусу страны в юбилейный год вуза.

— Непосредственно исто-



рии вуза тоже будет посвящена книга?

— Три книжных проекта касаются истории института, его ветеранов и лучших выпускников. Мы изначально решили, что в ходе реализации этих проектов обогатим информацию, которой делились с читателями в прежние юбилеи. И на самом деле, анализируя множество материалов, написанных в разные годы в различных изданиях о вузе, мы обнаруживаем ранее не известные нам факты, находим новые интересные сведения.

Проект «Аманат» посвящен десяти ветеранам педагогического труда, стоявшим у истоков вуза. В рамках проекта будет выпущено десять книг, первая из которых посвящена первому ректору вуза Анатолию Семеновичу Катеринину. Она так и будет называться «Первый». Большой фотокартины передали вузу родные Анатолия Семеновича — его сын и дочь. Поистине исторические документы, относящиеся к периоду становления Павлодарского педагогического института, передала нам первый секретарь комитета комсомола вуза, комиссар первого стройотряда пединститута, делегат первого съезда женщин Павлодарской области Надежда Петровна Балан, проживающая ныне в Аксу. Воспоминания ветеранов, которые участвовали в становлении института, бесценны. Идет время, и их ряды, к сожалению, редеют. Но сохраненные нами воспоминания переживают многие десятилетия.

— Отклики и пожелания можно передавать по Интернету?

— Да, у нас обновился сайт, и рубрика «Поздравь свой институт» станет постоянной. К слову, если кто-то часто бывает на нашем институт-

ском сайте, обязательно заметил обновление логотипа. В центре его сегодня — здание учебного корпуса по улице Торайтырова. И хотя первым зданием вуза, как правило, часто называют старое здание седьмой школы, где ныне находится областное управление внутренней политики, именно со здания по улице Торайтырова, буквально «отведенного» А.С. Катерининным у третьей школы, начинается становление Павлодарского педагогического института, который сегодня в топовой тройке педагогических вузов Республики. Новый логотип конкурсная комиссия выбрала среди нескольких десятков предложений, наградив победителей большой денежной премией. На сайте обязательно будет обновляться информация о преобразованиях вуза, о ходе подготовки к знаменательному событию.

Уверен, павлодарцы смогут принять участие во всех мероприятиях, во всех конкурсах, которые мы будем проводить. Воспользовавшись возможностью, приглашаю к сотрудничеству всех павлодарцев, которым есть чем поделиться на страницах трех будущих книг. Можно просто передать добрые слова пожеланий своим педагогам, сокурсникам. Написать о своем преподавателе, классном руководителе, который в свое время закончил наш вуз и стал для вас Учителем с большой буквы.

— Среди выпускников вашего вуза, деятельность которых, наверняка, будет отражена в одном из названных проектов, есть ведь и яркие политики, и известные деятели культуры и спорта, видные общественные деятели... Есть крупные ученые, врачи, работающие в российских вузах и столич-

ных университетах. Каково будет в таком обществе скромному учителю, возможно, из самой глубинки, без академических званий и правительственные наград?

— Нашу гордость составляют именно эти самые, как вы говорите, скромные учителя, выпорхнувшие из нашего гнезда. Вы, наверняка, знаете результаты республиканской олимпиады школьников «Start of stars 2017», которая по своему содержанию соответствует президентской идеи национального проекта «Интеллектуальная нация-2020». 764 участника из 21 команды со всех областей Казахстана, городов Астана и Алматы сошлись в грандиозном интеллектуальном состязании по математике, физике, химии, биологии, географии и информатике. Успехи павлодарских школьников впечатляют, но кому они, победители, обязаны такими результатами? Своим учителям. Тем самым, без академических званий и, к сожалению, зачастую без достойных их деятельности правительственные наград. Им — мои самые теплые поздравления. В юбилей вуза мы будем чествовать всех своих выпускников, благодаря которым Павлодарское Прииртышье заслужило репутацию образовательной столицы Республики. Так держать, дорогие коллеги!

— Благодарю за содержательную беседу. И вам успехов в реализации планов. Надеюсь, павлодарцы активно будут участвовать в подготовке юбилея пединститута, которому само время выставляет в сентябре этого года две «пятерки», как в дневнике отличника.

Н. РЕМИЗОВ.
Фото Валерия БУГАЕВА.